中

玉

琵

际

数

字

슾

专刊

专刊

览

슾

张北冷资源 变身热经济

地理坝头京北数据中心 北方错季 蔬菜生产基地 清凉21℃黄金文旅带

"坝上一场风,从春刮到冬,春 天刮出山药仔,秋天刮出犁底层" 这是昔日地处内蒙古高原南麓张 北坝头一带人们对肆虐大风的调 侃。时过境迁,聪慧的张北人用 好、用活、用巧"恼人"风光资源,下 好错位发展、抢位突破的"先手 棋":用好"天然散热场",筑起数 据经济新高地,从"数字张北"晋级 "中国数坝";用活清凉气候,发展 错季蔬菜种植业,已成为中国北方 夏秋蔬菜的重要生产基地;用巧出 圈网络的21°C夏天,持续擦亮"来 张北避暑"的文旅新名片……

"天然散热场"筑起中国数坝

数据蓝海,浪潮涌动。答好发展数字经济 这道必答题,张北给出了"先行者"的答案:抓住 资源禀赋,实现抢位发展。

张北地处北纬40-41度,是国际公认的发 展云计算"黄金纬度"地区,平均海拔1400-1600米,年平均气温只有2.6℃,是一个天然的 散热场,可为数据中心运营节约降温成本46% 以上;空气洁净,二级以上优良天数达346天,可 极大减少大数据基础设备的运营维护成本,延长 服务器使用寿命。

从"天时地利"中找到经济发展的"金钥匙", 张北"抢滩登陆",打开数字经济蓬勃发展的大 门。为有效承接京津数据中心转移为主的数字 经济产业,从2012年起,张北就跑步进京,以 "龙头牵引""招大引强"的战略持续推动大数 据、云计算产业集群建设,算力产业实现了从无 到有、从有到强的跨越性发展。

张北县小二台镇有一条数据街,沿着街道行 驶不远,可以看到标志性的灰色与橘色建筑物, 这是阿里数据港张北数据中心。

秋高气爽,乍暖乍寒,行进至数据中心,空中 俯瞰,橙白相间厂区布局充满科技与神秘感。机 房内,一排排服务器整齐排列低噪运行,这一切 缘于张北清洁、凉爽的自然风为服务器散热,即 安全又节约;机房内排出的余热还可以对中心和 市政供热,实现低碳节能;云端上,庞大的算力网 络高效传输,形成数字经济超级工厂,这只是张 北打造"中国数坝"的一个缩影。

2016年,阿里云联数据中心、小二台数据港 数据中心在张北正式运营,成为全市首批数据中

心。截至目前,全县共落地10个数据中心,总投 资约497亿元,占地1903亩,标准机柜22.84万 架,服务器规模117.5万台,规划算力5.5万P。 2024年全年,大数据产业集群营收152亿元、税

有了数据"金钥匙",开出经济新"凉"方,打 开了张北"德胜门",而这背后离不开张北风光储 输又一独特的新能源资源。

张北首先是实现了数电协同发展,产业双 翼齐飞。张北数字经济的独特之处,在于大数 据与新能源两大产业的深度耦合,用绿电支撑 算力,以算力反哺能源,形成"源网荷储"一体 化发展格局。大数据产业作为高耗能产业,需 要庞大电力供应支撑,而在张北,供能"之忧" 有了绿色"解法"。依托风电、光伏等新能源产 业优势,就地发电,就地消纳,实现了年供清洁 能源160亿千瓦时,并配套建设了500千伏柔 性直流变电站等电力设施;另一端,重点依托 中明算力产业园项目,着力推进算电协同发 展,积极发展绿电直供智算中心,鼓励建设绿 色算力中心,实现调峰电源、就地消纳、储能研



2025年中国自行车运动骑游大会张北站比赛 张北县委宣传部供图

发全产业链发展。

其次是紧抓战略机遇,大胆抢位发展。聚焦 算力产业发展前景,张北县抢抓"东数西算"战略 机遇,大力推进数字化应用场景建设。目前,已 建成大数据信息技术服务基地A区和B区、电子 信息科创园、AI未来数字产业园等产业园区4 个,人驻中国网库、中金联、汇博机器人等信息技 术企业20多家。日前,一款由张北县与阿里巴 巴公益携手倾力打造的名为"AI张北"的专属智 慧引擎正式启动发布,其汇聚了政策法规、产业



场观摩与交流研讨会在庙滩蔬菜节水园区 张北县委宣传部供图



张北县云联数据中心运维人员进行巡检。

加速工业云、电商云、政务云三个典型应用场景

济账单"之外,产业发展带来的"惠民账单"同样

值得关注。随着数据中心集群的持续壮大,为县

域居民提供了更多就近就业的机会。"我24年从

北京返乡,成为一名哈喽单车客服,目前,已经服

务14658个来电。工作充实还能陪伴家人,让我

感觉最好的生活就是家在身边。"9月底,张北云

客服从业者霍晓英站在阿里杭州的舞台上分享

着自己的故事。而在张北,有许多像她一样的

人,依托大数据产业实现了家门口就业。张北先

后建成的数坝科技信息技术服务基地和大数据

信息技术服务基地以及AI未来数字产业园,总

投资约3亿元,全部建成后可提供就业岗位超过

从"金钥匙"到真正的"聚宝盆",全具的"经

发展,构筑更多数字经济发展新优势。

信息、风土人情等各类资讯,将构建起一个24小 局,也衔接了民生实事。

时在线的张北"数字服务员",成为数字赋能县域 冷凉"天赋"打造北方新菜篮 经济社会发展的又一深度实践。下一步,张北将 重点以大数据产业为核心,推动产业提质增效, 向云端,凉爽的风催生腾飞的数字经济,

> 吹沃野,大温差种出有机"菜"富。 走进馒头营乡坝上有机蔬菜种植基地,秋 韵已深,但基地内的忙碌还没有停歇。负责人 李光远介绍,这里的有机蔬菜种植严格遵循有

> "我们特殊的冷凉气候提升了蔬菜糖度和 口感,尤其适合西兰花生长。"李光远表示,"今 年共种植了200多个棚的西蓝花和娃娃菜,西 兰花亩产约2000公斤,娃娃菜亩产可达5000 公斤。我们每年4月育苗、5月定植、7月中旬 开始采收,现在已经进入收尾阶段,还有约40 多个棚的蔬菜需要采收。"

2017年,馒头营乡坝上有机蔬菜种植基地 与盒马达成合作,实现了销售模式的根本性转 变——从以往出口韩国、马来西亚等市场,转 1万个。在张北,数据蓝海不仅连起了经济大 向全力深耕国内市场。自2018年起,张北县

的有机蔬菜陆续进入华东、华北地区的盒马门 店,产品销至北京、上海、杭州等7个城市。如 今,在夏秋之际,每天约有7000至1万份有机 蔬菜从张北发出,依托高效快捷的物流配送体 系,最快24小时即可送达北京、上海等城市的

错季冷凉蔬菜织就的农业致富路铺展全 县,目前,张北蔬菜种植面积稳定在20万亩左 右,总产量在90万吨以上,认证绿色有机农产 品面积4.41万亩。今年蔬菜种植面积达23.6万 亩,张北已经成为全国闻名的北方夏秋冷凉蔬 菜生产基地。

21℃夏天撬动文旅新出圈

"冷凉"的天赋点亮云端、织金沃野,也吹绿 草原、穿透空气,成为八方来客选择张北这片"诗 与远方"的理由。

在草原音乐节享受万人合唱的自由:在蜿蜒 天路邂逅移步换景的美丽;在农家民宿体验村野 惬意...从草原长川到秋韵醉人,继"来张北避暑" 到"来张北赏秋",魅力张北,记录了一幕幕美好 自由的画面.

近年来,张北持续放大"绿色、凉爽"的优势, 深耕"中都草原、草原天路、草原音乐季"三大核 心文旅品牌,用自然风光与人文魅力书写县域文 旅高质量发展新篇章。

被称为国内户外音乐节标杆的"张北草原音 乐节",用凉爽草原与热情摇滚的自由文化内核 打开了张北从"一场演出"到"深度旅游"的转化。

深挖文旅底蕴,张北草原天路野狐岭生态 旅游区原创实景马术剧《野狐岭大战》启幕,在 灯光变换中重现金戈铁马;中都原始草原度假 村创编演出《中都·印》并不断深化主题、升级 舞台;元中都国家考古遗址公园的研究保护, 元中都博物馆的建立传承成为各地游客了解 蒙元文化的窗口;德胜村研学基地如同一本教 科书将脱贫攻坚和乡村振兴的生动实践转化 为沉浸式教育场景...这些文旅底蕴的守护与创 新,正是张北草原品牌与时代发展IP的内涵与 价值。

打造更多出圈、出彩的文旅IP,在体文旅业 态上,张北县也在进行创造性转化、创新性发 展。"作为京张体育文化旅游带上的重要节点城 市,张北县积极推动草原旅游向体文旅融合发展 跨越升级。"张北县文化广电旅游和体育局一级 主任科员祁虎林表示。

以活动为媒,张北县打造文体旅系列品牌活 动,每年举办越山向海人车接力中国赛、大田 杯马术赛、青少年轮滑比赛等十多项赛事;日 前,2025年中国自行车运动骑游大会暨首届草 原天路自行车赛张北站鸣枪开赛,为区域文体 旅融合发展注入了新的活力与动能;冬季,张 北还将持续开展青少年滑冰赛、全民冰雪运 动、冰雪嘉年华等系列冰雪活动,努力打造全 季旅游新模式。

旅游业也已成为张北的支柱性产业,成为 乡村振兴的重要抓手,全县越来越多的村庄依 托各自的特色资源,在文旅融合的浪潮中找到 了属于自己的发展路径,共同描绘出张北乡村 振兴的生动图景。目前,全县酒店、宾馆、农家 院、精品民宿、便民驿站、特色餐饮店4000多 家,旅游接待床位6万多张,旅游从业人员达 到5.2万人,旅游接待人数连续十年保持10%

从数据中心跃动的算力脉搏,到有机农业奏 响的振兴赞歌,再到草原天路绵延的生态画卷。 张北,正以"凉资源"为纽带,用独特优势抢占市 场,将地域禀赋编织进产业发展的创新智慧,让 一个个具有张北特色的现代化产业场景描绘出 更加美好的现实模样。

(翁晓静 吴孟忱)



阿里巴巴张北庙滩数据中心园区俯瞰图。

吴孟忱 摄